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I. A kutatás előzményei 
 
Tizenöt éves aktív zenei pályafutásom alatt, több koncert, rádió és CD felvétel tükrözi a régi 

zene iránti elhivatottságom. Annak ellenére, hogy nap mint nap modern fuvolán játszom, 

hiszem, hogy létezik egy középút, – amely nem leutánozni akarja a historikus előadókat, és 

nem is beleerőltetni a régi zenét a mai modern hangszerek által indukált és elfogadott zenei 

divatba (ezért játszom például historikus hangolású csembalóval) –, melyen a fafuvolán 

elsajátított játékstílussal, és a mai kor előadójának szemléletével létre lehet hozni valami 

szépet és ízléseset. 

Kutatásom a gáláns stílus témakörében szerencsésen esett egybe a Hungaroton gondozásában 

rögzített Franz és Georg Benda szonáták felvételével. Az eddig felfedezetlen és kiadatlan 

szonáták előadása, melyeket a korabeli másoló, kéziratán mindössze két sorban (egy basszus 

és egy fuvola szólam) jegyzett le, rengeteg kérdést vetett fel bennem, amelyeknek 

megválaszolása reményeim szerint sikerült dolgozatomban.  

A fuvolaoktatás elsősorban a tökéletes hangszerjátékra irányítja a figyelmet, és nehéz pontos 

instrukciókat kapni, illetve adni a stílusosságra vonatkozóan. A gáláns stílusú Benda 

fuvolaszonáták lapról olvasása bizonyára nem okoz gondot egy zeneakadémistának, de annak 

stílusos előadása, és a szerző zenei gondolatainak megértése egyáltalán nem könnyű feladat. 

Ugyancsak érdemes felhívni a figyelmet arra, hogy kreatív előadói hozzáállás – pl.: egyéni 

díszítések, kadenciák, harmóniák – nélkül ezek a szonáták nem mutatják meg igazi 

szépségüket A gáláns stílus leginformatívabb forrásai: Quantz, Johann Joachim: Versuch 

einer Anweisung die Flöte traversiere zu spielen című műve és Franz Benda sajátos 

„díszítőiskolája”. 

Nagy Frigyes és Franz Benda különleges, karizmatikus személyiségek, kutatásuk és 

tanulmányozásuk elém tárta a 18. századi előadóművészt és művészetét. 
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III. Módszer 

A 18. század zenéjének nyelvezetét, szabályait a kor tanulmányaiból, dokumentációiból és 

zeneműveiből ismerhetjük meg. A gáláns stílus, a barokk és a klasszikus érához képest egy 

rövid időszakot ölel fel, talán ezért nem találkoztam korábban a magyar nyelvű 

szakirodalomban az enyémhez hasonló átfogó, és összehasonlító elemzéssel, így ezért is 

találtam alkalmasnak a témát az alapos körüljárásra. Kiindulási pontom Franz Benda 6, és 

Georg Benda 11 fuvolaszonátájának korabeli másolata volt. Először is magát a gáláns 

kifejezést vizsgáltam meg, majd Nagy Frigyes udvarának kulturális közegét tanulmányoztam, 

amely a gáláns stílus bölcsőjévé vált a 18. században. A továbbiakban kiválasztottam Franz 

Benda e- moll fuvolaszonátáját, és azt formai illetve harmóniai szempontok alapján is 

elemeztem, ezáltal szemléltetve a gáláns fuvolaszonáták általános jellemzőit, újításait. Ezután 

néhány szonátát összehasonlítottam J. S. Bach: Musikalisches Opfer Triószonátájával (BWV 

1079/8), hiszen ezek a darabok mondhatni ugyanabból az „alomból” származnak. Végül 

Benda és Quantz díszítéseit tanulmányozva az e-moll fuvolaszonátát rekonstruáltam, 

kidíszítettem.  

Növendékeimben is igyekszem feltámasztani azt az igényt, hogy ismerjék meg, és 

tanulmányozzák a művek szerzőit, keletkezéseinek körülményeit és stílusjegyeit, hiszen a jó 

zenész minden kor zenéjére nyitott, és azok szabályait nem csak megismerni akarja, de 

előadóművészként alkalmazza is. 

  

IV. Eredmények 

A gáláns stílus jellemzésénél képtelenség lett volna kizárólag a „zenében gondolkodni” és 

elkerülni a képzőművészetet, költészetet, építészetet stb. Azt gondolom, ha egy művet 

hitelesen akarunk tolmácsolni, az egész kulturális hátteret meg kell ismernünk, amelyben 

született. Életem egyik legmeghatározóbb élménye volt látni a Szentpétervárhoz közeli 

Carszkoje Szelóban található legendás borostyánszobát, mely szintén rávilágított, hogy 

érdemes figyelni a 18. század elejének kultúrájára. A „világ nyolcadik csodájának” nevezett 

borostyánszobát Nagy Frigyes nagyapja ajándékozta I. Nagy Péter orosz cárnak. 

Benda fuvolaszonátáira a Koppenhágai Királyi Könyvtár zenei gyűjteményében bukkantam, 

kutatásom következő állomása pedig a Berlini Városi Könyvtár volt. A gáláns fuvolaszonáták 



jellemzése a próbafolyamat tapasztalásain alapul. A saját készítésű rekonstrukció, amely a 

függelékben található, Benda hegedűszonátáihoz hasonlatosan három rétegben mutatja be az 

ornamentációkat. Legfontosabb eredménynek a doktori disszertációmmal kapcsolatban azt 

tartom, hogy sikerült hanglemezre rögzíteni, és elméletben is megismertetni Franz és Georg 

Benda csodálatos fuvolaszonátáit. 
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